
flsl,',B»K.l»K felülviwgélva.

Xlll. évfolyam-
FIUME, csütörtök 1916. augusztus 24. 190. szám.

POLITIKAI NAPILAP
‘ ti*!««**» •• •••■tuisi.e -ífiAi-x.,.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12.)
Fiume, Klotild utca (Via Clctilde) 4. szám, 1. em.

Nyomda teiefonszáma (lapzárta előtt °29.)

Háborús idegesség.
A háború első hónapjaiban, miikor a 

csodát vártuk és mindennek ellenkezőjét, a 
mi a békében történt, a háborús szakértők 
megállapították, hogy e nagy megrázkódta­
tás, amely a világot érte, mint valami eleik- 
tromos ütés, amelytől a néma beszélni és a 
vak látni kezd, olyan kedv -zően hat a kü­
lönféle idegességekre. Nincsenek többé kép­
zelt betegségek és nineeer többé neuraszté­
nia, kiáltották föl ezek a szakértők és a há­
ború áldásai közé besorozták ezt a nagy­
szerű vívmányt is, ezt a váratlan kedvez­
ményt, ezt a csodálatos ajándékát véres 
embeni sorsunknak. A háború azonban nem 
hagyta magát és végre meghazudtolta eze­
ket a háborús kori«találókat is, mint mind 
r. többieket. Nem érdemes háborús szakér­
tőnek lenni, annyi holtigaz.

Ma, u harmadik háborús esztendőben, 
vaUnüivvl józanabb és kiábrándultabb szem 
mel figyeljük a dolgokat. Ma már van há­
borús idegesség, nem csupán idegsokk, amit 
a gránátok és srapneHek közvetlen közelé­
ben lehet szerezni. De kialakult és pedig 
meglehetősen könnyen és biztosan fölismer­
hető kórtünetekkel egy sajátságos és sajná­
latos idegesség, amely a frontoktól biztos 
távolságiban, a köz- és magánérintkezésben, 
leginkább a vendéglőkben, a holtokban, a 
kávéháznkban és az utcán jelentkezik és a 
melynek különös ismertető jelei: türelmet­
lenség egymás irányában, kölcsönös .bizal­
matlanság, különös beszédtón.us, amely a 
gorombaság és sértődöttség sajátságos ke­
verékéiből alakni. Az emberek kezdenek el­
lenséget látni egymásban is. A boltos és a 
vevő, a pincér és a vendég, az utas és a ka­
lauz, a termelő és a fogyasztó, a városi ür­
es n paraszt viszonya meglehetősen nagy 
mértékben elhidegiilt, kiéleződött, se nem 
barátságos, se nem megértő.

Nemi kell nagy lélekbúvárnak lenni, 
hogy ennek titkát, magyarázatát, sőt ment­
ségét is megtaláljuk. E|gy uj szociális rend, 
az eleinek egy- uj és más tempója van kiala­
kulóban. És- ezek az uj keretek nem beké 
ben, de egy példátlanul kemény háború vi 
karában jelentkeznek. És nem lassan, csőn- 
(Dsen, de erőszakosan, kivételesein, mint a 
háború maga: viharosan. Nehéz megértést
vs türelmet prédikálni, de a mindnyájunkat
ala
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A bolgárok elfoglalták Szerreszt
és Kavallát.

R stroma oölgyésen tökéletesen megoerték az ellenséget. - Sike­
res harcaink Valhynl - Bx ereszek borzalmas oesztcsfigehet 
szenoedtek a Síochodnál. - fí Soroménál ssnféí nagy terjeseimet

öltöttek a harcok. - Lemondott az ellenzék bizalmi tanácsa.

laposan mellbevágó élet maga megértést 
os türelmet parancsol. Engedelmeskedjünk 
az életnek, mert ő a legnagyobb parancsoló 
o neki mégis mindig igaza van.

SZERETET ADOMANYO.KAT 
vr a Hud.scgély/,5 Hivatal átvételi különít­

ménye ÍV. X'á; v." v" . r ;

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.
BUDAPEST, aug. 23. (Hivatalos.)

Károly főherceg lovassági 
t * b o r B e k hadseregharcvonala:

Zabie meVett Bystrzecnél és a Tatár­
szoros körletében az oroszok többszörös tá­
madásait visszavertük. Zidonától délnyu­
gatra osztagaink sikeres ütközetekben 100 
foglyot ejtettek és 2 géppuskát zsákmányol­
tak.
Hiadenburg vezértáhornagy 

haáseregharevoaala:
■■ I

A Perepelniki—Pieniki szakaszom az el­
lenség Boehm-Ermolli vezérezredes hadse­
rege ellen újra megkezdte támadásait. Élte 
kintve egy keskeny árokrésztől, amelyért 
még folyik a hare, az oroszok legsúlyosabb 
áldozatai ellenére összes állásainkat meg­
tartottuk. A samy—koveli vasút mentén és 
Sinoluryuál az eíleuség néhány előretolt ár­
kát elvesztette, amely alkatommal 2 gép­
fegyvert zsákmányoltunk. Itudka Czerwisz- 
ezénél az oroszok tegnap is a legnagyobb erő 
feszítéseket fejtették ki, hogy a Stochod 
nyugati partján tért. nyerjenek. Kivétel nél­
kül visszavertük az ellenséget, amely min­
denütt ezerszámra vesztette embereit 68 
ezenkívül 2 tisztet, 270 főnyi legénységet és 
4 gépfegyvert hagyott kezünkön. A bajor 
lovasezredek köd. harcoló Ferenc császár 
dragonyosaink ismét méltóknak mutatkoz­
tak régi hírnevükre.

Höfer, altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.
BERLIN, aug. 23. A nagy főhadiszál­

lás jelenti:
11 i n d e n b u r g vezértábernagy 

hadseregharevenpls.:
A Stochod mentén az oroszok folytat­

ják makacs támadásaikat. A Rudka-CVer- 
wiszcze vidéken egy bajor lovassági osztag 
magyar dragonyosokkal az. ellenséget leg­
nagyobb veszteségei mellett mindenkor visz- 
szaverte. Két tisztet és 270 főnyi legénysé­

get elfogtak és 4 géppuskát zsákmányoltak. 
A Smolarynál levő ellenséges előőrsök ellen 
végrehajtott vállalkozásokban 50 foglyot és 
2 géppuskát szereztünk. A Luh és tiraber- 
ka szakaszon és tovább délre az oroszok tá­
madásai általában már a záró tüzűinkben 
összeomlottak. Pieniaki és Zwyzyn mellett 
az ellenség kis árokrészekbe benyomult. 
Zwyzynnél eddig még nem vertük ki.

Károly főherceg lovassági 
tábornok hadseregharcvonala:

A Stepansky és Kréta magaslaton levő 
uj állásaink ellen a Czarni Czeremosz mind­
két oldalán intézett ismételt ellentámadások 
teljesen meghiúsultak.

A legfőbb hadvezetőség.

ölssz harctér.
VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.
BUDAPEST, aug. 23. (Hivatalos.)
Változatlan.

Höfer, altábornagy.

Bslfcénl hártíér.
VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.
BUDAPEST, aug. 23. (Hivatalos.)
Változatlan.

Höfer, altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.
BERLIN, aug. 23. A nagy főhadiszál- 

'lás jelenti:
A Malka Nidze Planinán levő összes 

szerb állásokat »’foglaltuk. Támadásunk to­
vább halad. Az ellentámadásra előrenyomu­
ló ellenséget n Dzeniát Jeni ineinitén és a 
Moglema-teriiIeten több ízben véresen visz- 
s «.vertük. A Butkovo és Taliino-tó között a 
francia haderőket a Strumán túl vetettük 
vissza. Tovább keletre elfoglaltuk a Sjemi- 
nica Plan ina hegygerincet.

A legfőbb hwdvezetöség.
ADAKOZZUNK

a Magyar Yöre>-Kereszt Egyletnek! —

m
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sarrail ofkbxziv.ua i:i.Kf:sKTT I Miieusnichnc gyilkosai
a törvényszék előttGENF. míg. 23. A Havas ügynökség 

egy jelentése, még a kellemetlen Sarrail- 
jeleubósek beériteate előtt megállapította, 
hogy az angol—francia balkáni offenzív», 
moly fői .éjien, Románia kedvező beffflyáso 
lá.Hűít célozta, tényleg megkezdődött Ma 
azonlxui nyilvánvaló, hogy tévesek voltak 
a számi tárek és sajnálatos, hogy már hetek 
kel ezelőtt elmulosztották a ineglepetéssze 
rii villámgyors tiiunadást az egész fronton. 
Ezért a mulasztásért nem annyira Sarrailt 
lelket okolni, mint inkáid) Skulndiszt, aki 
megzavarta Sarrailt szándékában.

A BOLGÁROK ELÉRTÉK SZERRESZT.

SZÓFIA, aug. 23. (Hivatalos.) A bolgár 
«»apatok elfoglaltiik Szerreszt

GENF, aug. 23. Szalonikiből jelentik, 
hogy a Szorreszui át élőm omuló bolgár csa 
Itatok elővédjei már Kíwaila környékéi) 
járnak, ahol harcok vannak folyamatban.

— Harmadik nap. —
A főtárgyalás harmadik napján még 

mindig a vádlottak kihallgatása volt soron 
A tárgyalás megkezdésekor S t o e v e 
s a n d t elnök beluvatta a mára idézett ta­
nukat és közölte velük, hogy csak holnap 
kerülnek sorra. A vádlottak padján Papo 
ül és mindkét inasgyerek. A kisebbik inas 
kihallgatását kellett volna folytatni, de lii- 
ányzott három védő és ez megakasztotta a 
tárgyalás .menetét Nehány percnyi várako­
zás után két védőügyvéd megjelent a kése- 
delineskedők közül, és kimentette magát. 
E 1 n ölk ekkor megkezdte a kisebbik tanonc 
kihallgatását, Nem sokkal ezután belép 
utolsónap Lenae védő, akit az elnök fi­
gyelmeztet hogy a tárgyalás 9 órakor kéz 
dődik, máskor jelenjen meg pontosabban.

Francia- feß!f?a harctér
NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, aug. 23. A nagy főhadiszál­
lás jelenti:

A Sominetól északra a harcok ismét na­
gyobb terjedelmet öltöttek. A Thiepval és 
Poziéres közt előrehujló vonalunk elleii inté­
zett töbl> angol támadást visszavertük, állá 
sunk egy kiszöge’lő részét elvesztettük. Po- 
ziéréstől északkeletre és a Foureaux-erdő 
mellett ellenséges rohamoszlopok tüzűnkben 
összeomlottak. Elkeseredett harcok fejlőd­
tek ki Guilkmomt faluért, amelybe az ellen­
ség átmenetileg behatolt A Vilmos császár­
ról elnevezett wiirtembergi gyalogezred az 
összes támadásokat győzelmesen visszaver­
te és a falut szilárdan birtokában tartja. 
A franciáknak Maurepas és dairy között 
végrehajtott többrendbeli részletváilalkozá- 
Mi sikertelenek voltak. A Sommetól délre 
ujoiman harcba vetett francia erők támad­
tak. Az estrées—soyecourti szakaszon el­
vesztett árkokat ellenilökéssel ismét vissza- 
eaereztük. Egy tiszt és 80 főnyi legénység 
fogolyként maradt kezünkön.

A legfőbb hadvezetőség

altalános sorozások
FR A NdAORSZA GB A N.

GENF, míg. 23. Franciaországban is 
mét elrendelik az általános sorozásokat, 
hogy a Hadsereg létszámát kiegészítsék a 
jövő 1917. esztendőre. Az általános sorozá­
sokat valószínűleg ez évi októberben és no­
vemberben, a 18 evesek sorozásával egyide­
jűleg fqgják megtartani.

BEKÉT JÓSOL AZ AMERIKAI 
NAGYKÖVET.

TSOHL, aug. 23. Pan field bécsi ameri­
kai nagykövet egy újságíróval folytatott 
beszélgetése során kijelentette, -hogy a há­
ború kulmináló pontjához jutott és lehetet­
len, hogy azt az ellenfelek még sokáig foly­
tathassák. Azt hiszi a nagykövet, hogv nem­
sokára meg kell kezdődniük a béketárgya­
lások naik.

SZERETETADOMANYOKAT
kér a Hadsegélyző Hivatal átvételi különít­

ménye IV. Váczi utca Is.

A kisebbik inas kihallgatása
ezután akadálytalanul folyhatott tovább:

El ti ok: Miért neaii vallottál mindjárt 
:t rendőrségen 7

— Mert Papo azt mondta, hogy meg­
gyilkol és bedob a tengerbe, ha vallók. A 
nagyobbik inas meg hozzátette, hogy ők 
többen is vannak és gondjuk lesz rá, hogy 
az apám házát, felgyújtsák odahaza.

— Miért hallgattad el, amikor már min­
dent megvallottal, a Bemei és Síkra nevét, 
akikre csak később, a negyedik, vagy ötö­
dik kihallgatásnál emlékeztél!

A fti-n nem mer válaszolni erre a kérdés­
re es s i r v a fakad. Az elnök jóságos sza­
vakkal biztatja, de a fin tovább hallgat.

— Talán félsz az itt ülő Papotól és a 
másik fáitól! Kiküldhetem őket.

— Jó. kérem. (Kivezetik őket)
A fin ekkor elmondja, hogy ő félt Papo 

életveszélyes fenyegetéseitől, aki még ak­
kor is, ha már ő maga belekeveredik az 
ügybe, mindenáron menteni akarta Bemeit 
és Sikrát. Tudnillik ezeknél voltak a lopott 
értékek. Azonkívül félt a fi;u Bemeitől is, 
mert utóbbi városi rendőr.

Tagad a szerető.
b i k r a Hennint, Papo szeretőjét veze­

tik lie ezután, kit. az elnök németül hallgat
ki

ott!
Maga Bécsiben született, meddig élt

~ Hét éves körömiig, akkor kerültem 
Bárdára. Ott megtanultam magyarul. Isko­
lába nem jártam. Később Eszékre kerültem, 
ahol előbb szobalány, majd fodrásznő vol­
tam. Ott menteim férjhez. Papával Szeraje- 
vohan ismerkedtem meg. ő is otthagyta a 
feleségét.

~~ bűn részességgel va n vádolva a
Mileusnich-féle gyilkosságban.

Nem tudok a dologról semmit. Mikor 
az esetet megelőző estén félhétkor a bor­
bei vmuh elvbe jöttem, ott találtam kártyá­
zásnál Papot és az idősebbik tanoncot. El­
vettem tőlük a kártyát, hogy ne kártyázza­
nak. Aztán elmentünk a .moziba. Onnan visz 
sz a jövet nyolc órakor bezártuk az üzletet 
Amikor hazamentünk a valseurignei utón 
Erink a kisebbik inast egy munkásember­
rel beszelni,
embert‘nÖk; <& ^ fmh°z) Ki voIt az

A kisebbik inas: Az segített ne­
kem anit vinni egy helyre.

bikra: (folytatja) Akkor azután ha­

zamentünk. ők otthon tovább - 
Féltizenegykor a nagyobbik inas !m>a5!UUt- 
ta, hogy nincs nála kapukulcs „em 
haza. Azt mondtam, jó, maradjon j.t

Elnök: (az idősebbik inashoz) x,, 
szólsz ehez? wtt

Az idősebbik inas: Kérem 
nek komódiáztam volna, hogy ni,u* „Z 
kulcs, mikor mar előzőleg «negbesaJS? 
hogy odamegyunk. Az igaz, hogy a ^ 
az eetere nem is vettem magamhoz ^ 

Síkra ezután nagy -részletességen, , 
mondja, hogyan feküdtek le, még azt s " 
beszéli, hogy fektette le a kis kantyájáf T 

ionénak a földre ágyazott. Reggel félté 
lünk. - folytatja azután, — a boltba jövök 
es ott hallom, mi történt az éjjel. Még jé 
ván.osi is voltam és meg akartam nézni ab 
lot’tat, de azt mondták, sok ember vm 1 
nem lehet bejutni. *

Izgalmas szembesítések.
E 1 n ö k: (az idősebbik tanoméhoz) Mit 

izólsz mindezekhez?
A fin a szemébe mondja az igazságot a 

nőnek. Utóbbi élénken tiltakozik és német 
nyelven odavágja.: Nem igaz! Maga meg- 
csalja a törvényszéket!

Akisebibikinasisa szemébe mond 
mindent a nőnek, ső>t hozzáteszi, hogv mi- 
cor másnap délelőtt a bolt előtt beszéltek 
Sirolánóval, Sikra Henmin a szemével in­
tett neki, hogy ne szólja el magát.

Síkra mindent tagad. A kisebbik inas 
még elmondja, hogy másnap Papo figyel­
meztette őt arra, bog)- azt fogják mondani, 
hogy a nagyobbi k inas náluk aludt.

Síkra Hermán folytatja: Mikor más 
nap Be,mellel találkoztam, nekem ez az em­
ber nagyon gyanús volt. Egészen zöld volt 
az arca, mintha már 14 nap óta nem aludt 
volna. Ezt el is mondtam Paponak. Papo 
azt válaszolta rá, ez nem tartozik ránk, az 
n rendőrség dolga. Amit főzött, magának, 
egye meg.

Elnök: (a kisebbik inashoz) Mondáéi 
Sikrának, hogyan érdeklődött nálad Mi- 
leusniiohné lakásviszonyai iránt,

A fi u elmondja.
Sikra mindent tagad.
A f i tx elmondja, hogy Sikra még arra 

is kitanitotta a gyilkosságot követő vasár­
napon, hogy Mileusnieh Jovóra, az asszony 
sógorára irányítsa a gyanút.

Sikra ezt is tagadja és ártatlanságát 
hangoztatja.

A f ii u hozzáteszi még, hogy’ a valsou- 
rignoi nt elején, a Neroec-féle sütöde előtt 
történt a dolog.

Elnök: (Sikrához) Maga ismerte Dt~ 
melt, Tudta, hogy előbb szegény volt é® 
azután egyszerre költekezni kezdett,

— Erről tudok, ő el is jött az eset utáni 
vasárnapon hozzánk, de Papo aludt. Többet 
az egész ügyről nem tudok, mert elfogtak.

A ikét inas ismét a szemébe mond]» 
Sikrának, hogy' ott állt őrt Mileusnichné la­
kása előtt. Sőt ugyanaz a fekete ru­
ha volt rajta, melyben m o s t i 11
áll a b i r ó s á g e 1 ő 11. Még egy rövid ka­
bátot viselt ezen felül.

Elnök megkérdezi Sikra Hennint/ 
hogy miért gyanúsítja épen Bemeit!

— Mert a rendőr már Mileusniehné éle 
tőben is összejátszott az inasokkal, akik lop­
tak. Sőt a kisebbik fin panaszkodott is egy­
szer nekem, hogy apránkint 100 koronát 
adott át Demelnek, hogy tegye el neki. A 
nenzt haza akarta küldeni és most a rentier 
nem tudja neki visszaadni. Én azt feleltem 
rá. hogy természetesen nem tudja vissza-
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„tini. miután karkötő órát vett a pénzen. A 
fin távozóban még arra kért, ne áruljam el 
Mileusnidinénak, hogy neki a rendőrnél 
pénze van.

A kisebbik inas tagadja a dolgot.
Ezután behozzák Síkra Henrimnek a 

bűnjelek közt lefoglalt rövid kabátját és rá­
adják az asszonyra. Mind a két inasfiu meg-, 
eríksti, hogy ebben a kabátban állt 
őrt az ajtó előtt.

Síkra kihallgatása ezzel véget ért. Az 
élniük behívatja S tan ich Hermán tanút 
és a szintén megidézett máv. állomás- 
f 5 n ö k s é g képviselőjét. Egyik tanít 
sincs itt. Erre az elnök sziinetetadésa 
tárgyalást íelfüggeszti.

Még egyszer Síkra Hermán.
Húsz percnyi, szünet után Stoeve- 

sand t elnök újból megnyitja a tárgyalást 
és ismét Síkra Hennint szólítja elő:

— Demel azt vallotta a vizsgálóbírón ál, 
hogy mikor maguknál járt a gyilkosságot 
követő vasárnapon, maga igy szólt hozzá: 
Menjen innen minél előbb, nehogy ránk es­
sék a gyanú!

— Erről nem tudok semmit. Csak azt 
tudom, hogy Papo aludt akkor, amikor De­
mel nálunk járt.

Az idősebbik tan one ezután a 
szemébe .mondja Sikrának, hogy amikor a 
•gyilkosság színhelyéről távozva, Papo laká­
sába értek, Papo bezárta a lakást és bent 
igy szilit a fi inhoz: Ha reád, va,gy énreám 
esne a gyanú, akkor a rendőrség előtt Sik- 
rát, vagy Bemeit semmi eset re se keverd a 
dologba.

Síkra tagadja ezt.

A rendőr, mint cinkostárs.
Demel János volt városi, rendőr ki­

hallgatására kerül most a sor. Demel ele­
gáns, fekete ruhában, lakhcápőben, divatos 
nyakkendővel, zsebéből kilógó selyemzseb- 
kendó'vel lép a bírák elé. Haja elegánsan ol­
dalt van fésülve, mintha egyenesen a fod­
rásztól jönne a tárgyalóterembe.

Ismeri Papot! —kérdi tőle az elnök.
— Igen, körülbelül másfél év óta.
— Si’krát is ismeri!
— Azt is, Papo révén.
— Mit tud az esetről!

Kérem, ilyen rágalmakkal szemben, 
mint becsületes omber, mit mondjak!

— Még azt sem tudja, mi történt! Men­
jünk csak sorjában.

~ Hát koréin, reggel találkoztam 
W o 11 n c r rendőrtisztviselővel. Azt kér­
dezte, hogy szolgálatban vagydk-e, mert tűz 
eset van. Én azt feleltem, hogtf szabadna­
pos vagyok. Erre elküldött.

77 Maga este 11-ig a. balosam ok közelé- 
0,1 áilt poszton, mit csinált azután!

,7 Szolgálatom után hazamentem és le­
feküdtem.

Mennyi ideig volt a rendőrség szol­
gálatában!
™ Közel egy évig. De előbb is voltam.

váltás miatt kellett akkor kilépnem.
(,z,1*‘ln kilenc hónapig hajóztam mint pin- 
ctr egy Lunard-hajón. Ott. ismerkedtem

’ 0 fegteknikussal, akivel New- 
yorJcban is együtt voltam.

Maga félre is tett valamit amerikai 
yyai alatt!
♦ .*sei1’ körülbelül 200 koronát iakari- 
101tani meg.
wT ,l;iK.vlban költekezett a gvil-

volt!^0" tette ezt! Mennyi fizc-

— Mint rendőr, összevissza 151 koronát 
kaptam. Abból éltem.

— Itt két tanú azt vallotta, hogy maga 
ott volt a gyilkosság színhelyén.

— Kérem, miért nem mondták ők ezt a 
rendőrségen! Miért állították ezt csak ké­
sőbb!

A k é t f i u erre Demel szemébe mondja 
vallomását.

Elnök felmutat a bűnjelek közül egy 
kalapot és megkérdi Bemeitől: A magáé ez 
a kalap!

Demel: Igen.
Elnök: (a két inashoz) Ebben a ka­

lapban volt Demel!
Mindkét fiú: Igen.
Demel: (a két inasf inhoz) Ki taní­

tott be titeket erre!
A két i n a s f i u pontosan megmutat­

ja a ház fényképén, hogy hol állt Demel. 
Közben a 17 éves inas tegezi Demelt.

Elnök: (a nagyobbik inashoz). Mióta 
tegezed a rendőrt! ő is tegez téged!

A nagyobbik inas: Igen, az eset 
előtt 2—3 hónappal kezdtünk tegeződni.

Elnök: (Papohoz) Maga is tegezte 
Bemeit!

Papo: Igen, én tegeztem, de ő magá­
zott engem,

— Maga Bemeit gyanúsítja!
— Igen.
— Hogy ő követte el, vagy hogy ő ré­

szes a dologban!
— Hogy részes benn».
Elnök: (Bemeihez) Miért állítja Pa­

po ezt niagáróll
/ D e m el: Mi t tudom ón 1 Azért bizo­

nyára, bogy a saját bőrét mentse.
— Mikor tartóztatták le magát!
— Az idién, március 23-ikán.
A kisebbik tan one azután szemébe 

mondja Bemeinek, mikóp érdeklődött nála 
a meggyilkolt asszonya lakásviszonyai és 

pénzkészlete iránt
Demel mindent tagad.
Elnök: Miit csinált maga a gyilkos­

ságot követő vasárnap délután Papoóknáll
— Én őket gyanúsítottam s szimatolni 

mentem oda, kit találok náluk. Mikor be­
léptem egyenruhában, Síkra egészen meg­
ijedve azt mondta, minek jövök ide, azt 
fogják hinni, értük jövök.

Síkra tagadja ezt, Demel szemébe 
mondja s közben elszólja magát, hogy mái 
előző napon megmondta Paponak, bogy va­
sárnap eljön hozá. (Tehát mégse szimatolni 
ment oda).

Elnök azután megkérdezi Bemeit, mii 
tud egy bizonyos titokzatos martinsohizzai 
kirándulásról. Demel azt válaszolja, hogy a 
gyilkosság után egyszer sétálni ment Mil­
li <bes el Martilnsoházza felé, ott csónakáztak 
is és 'közben egy kőbánya öbléhez érkeztek, 
a hol két nőt találtaik. Azokkal elbeszélget­
tek; többel nem tud.

— Mi mindent vásárolt maga Branche 
ti oh Bankár akt

— Nem emlékszem részletesen. Egy kai 
kötőt, gv órát és karácsonyra is vettem 
neki valamit.

A nagyobbik tan one azután szemébe 
mondja Bemeinek, hogy a Bristol szálló 
előtt az eset. után 2—3 nappal egyenruhában 
megkérdezte tőle, hogy áll az „ügy“!

Demel tagadja a találkozást s hozáte- 
szij, hogy ő mint rendőr az ügy állását a 
rendőrségen is megtudhatta, A fiú erre hi­
vatkozik barátjára, Antiiméi Miklós pék­
inasra, ki látta mikor a "rendőr őt megállí­
totta. A bíróság elhatározza a pékinas meg-

* 'idézését.
Néllány jelentéktelen kérdés után az el­

nök megkérdezi Dánielt, hogy mit hozhat 
még fel mentségére. Demel ezt feleli:

Kérem, én az elhalt anyám emlékére es­
küszöm, hogy ártatlan vagyok.

Negyedórás szünet után

Mtiieh fogtechnikus vallomása.
Mil ich Lajos fogtechnikust vezetik 

elő. Az elnök kérdéseire bevallja, hogy a 
gyilkosságot követő időben egy fényképező 
gépet, egy aranyöntő készüléket, egy bárká­
ba való 450 koronás motort és jegyesének 
'Albanese Carminának különféle ajándéko­
kat vett. Nagyon intelligensen védekezik 
és azt mondja, hogy jól keresett, volt meg­
takarított pénze és a jegyese kedvéért kez­
dett. meglevő pénzéből költekezni! Az arany­
öntő készülék foglalkozáshoz kellett, az ön­
téshez való tört ékszereket G.iraldi éksze­
résztől vette. Valamit, vett Bemeitől is. Az 
elnök ama kérdésére, hogy tudta-e, hogy 
Demel ékszerei rablóit, tárgyak, azt feleli, 
hogy fogalma se volt róla, azt hitte, hogy 
Bemei a legbecsületesebb ember a világon.

A rendőr barátnője.
b r a n eh e ti eh Danica, Dem el barát­

nője következik azután. Elmondja, hogy a 
rendőr náluk lakott s eljegyezte őt. A gyil­
kosságot követő időben kapott tőle egy 76 
koronás kabátot, 27 koronáért cipőt, 20 koro 
’iáért egy ernyőt, azután keztyüt s egyéb 
apróságot 36 koronáért, 30 korona kész­
pénzt, egy retiikült; két testvérének 1—j. 
pár cipőt és anyjának egy sá'lt vett. Kará­
csonyra is vett többfélét. Még márciusban 
letartóztatása előtt is kapott -tőle 60 koro­
nát készpénzben. Sokszor fi akik ereztek is. 
Nem tudta a pénz eredetét s mikor kérdez 
te, Bemei azt felelte, hogy ne törődjék vele.

Elnök: Nem tudta, hogy költekezik 
máskor is, mikor nines magával!

— Nekem nem mondták vissza, tehát 
nem tudhattam.

Albanese Ca rmi na zongora tanítónő, 
Millich fogtechnikus jegyese az’t vallja, hogy 
3 gyűrűt kapott M dich tői október végén. 
Azt hitte, hogy keresetéből veszi.

Azután Fradiét, ich Danicát hívj ált 
még egyszer, a ‘ki elmondja, hogy a gyilkos­
ságot követő nap reggelén 8 órakor bevásá­
rolni ment a Mercato Copertoba és Mileus- 
nich balltjában is akart sajtot venni, de -cso­
dálkozására zárva találta. A bolt. előtti té­
ren találkozott Siikra Herminnel, a ki el­
mondta, hogy mi történt az éjjel s hozzá­
tette, hogy: „Ugv kell neki, miért nem tar­
totta meg az elbocsátott fiút“. Síkra Her 
'min kiabálva tagadja ezt. Magyarul, nóme- 
'tül, horvátul mondja neki, hogy hazudik, 
betanulta a dolgot, ő nem its beszélt vele at 
gyilkosságot követő napon. A leány ujabb 
'részleteket mond el a beszélgetésből, de Sík­
ra Hermiu tovább kiabál és tagad.

Elnök erre 1 óra 20 perckor holnapra 
halasztja a tárgyalási.

-----o-----

(Szöveg folytatása a IV. oldalon).

HELYBELI GYÁR 
keres azonnali belépésre egy kereskedelmi 

iskolát végzett 
FI ATALEMBERT.

Ajánlatok a kiadóhivatalba cimzendők.
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MIM E M,
A FKutinyereségHdót fizetők jegyzé­

ke. A fiumei m. kir. pénzügy igazgatóság tu 
Untja, hogy azoknak az adófizetőknek á név 
jegyzéke, akik hadi nyereségadó alá vannak 
•vetve, augusztus 2.'$—30. között közszemlére 
Van kitéve a pé n ziigy i gazga tós ág é^> ül eté­
ben. A jegyzéket bárki megtekintheti ée 
esetleges felszólamlások ugyanott előter­
jeszthetők.

— Polgár színigazgató mint népszín­
műíró. Már két hónapja tart a pozsony— 
fiumei szán társulat .sikerekben gazdag szom­
bathelyi szezonja és e hó 27-ón fejezi be ott 
Polgár igazgató az előadásait, hogy- sikeres 
és eredményekben gazdag fi unté—szombat- 
helyi nyári működése után visszatérjen Po­
zsonyba. Szám bitjeiéi yen a szezon meghosz- 
szabbkása folytán ugyancsak ki kellett bő­
víteni a fiumei műsort és ennek keretében 
szombaton Polgár Károly színigazgatónak 
„A börtön lilioma“ cilim eredeti népszín­
műve került bemutatóra. A szombathelyi 
közönség rokonszentvvel fogadta Polgár da­
rabját, melynek előadásáról laptársunk, a 
,,Vasvár-megye“ a köveitkeeőkópen számol 
be: Polgár Károly színigazgató a szombat- 
helyi közönség előtt mutatkozott be először, 
mint szerző. Érdekes, a figyelmet lekötő, le­
leményes ügyességgel bogozott eselekmé- 
nvii darabot vitt a közönség elé. Méltó a da­
rab Polgár Károly művészi sikeredhez, ko­
moly kritikát megbiró értékes alkotás. A 
nagy rutinnal biró színész és rendező keze 
látszik meg az egész darabon és kétségtelen, 
hogy ha n szerző elgondolt szereplőinek meg 
elevenitése után végigsimdtja a darabot, az 
ország bármely színpadán sikert hoz az elő­
adás. Az előjáték fölöslegesen nyújtja a da­
rabot. amelynek cselekménye az első felvo­
nó-bán kezdődik és pereg azután mindvé­
gig. Itt-ott a nyelvezet igényelne némi si­
mítást, a második felvonásban az anya és 
leányának nagy jelenete némi kurtítással 
még frappánsabb hatást váltana ki. Do a 
darab igy js komoly figyelmet érdemel és 
őszinte nagy sikert hozott Polgár Károly 
nak. akit minden felvonás után többszőr 
szólított a lámpák elé a közönség J.-lkos vlis 
mérésé. A vármegye és a város közönsége 
egv egv nagy babérkoszorúival ünnepelte a 
szerzőt. Az előadás gondos, kifogástalan, A 
színészek ve.’élként ek. hogy mentői jobbat 
nyújtsanak.

— Újabb burgonyaszálUtmóny érkezett.
A közelelmezési hivatal címere ismét meg­
érkezett egy nagyobb burgonyaszállitmány. 
A burgonya a Via Alessandro Volta. 3. szá­
mú házának egyik üzlethelyiségében korul 
eladásra, még pedig 5 kilogrammos és ennél 
nagyobb mennyiségekben, a magánfogyasz­
tás részére, ára kilogrammonként 32 fillér.

— Vasutasok jótékonysága. A Máv. 
•fürdőjében néhány jószívű kis leány ismét 
műkedvelő előadással kapcsolatos gyűjtést 
’rendezett, mely 11 korona 74 fillért jövedel­
mezett a vak katonák javára. Az előadás 
rendezői szerkesztőségünk,ndk. adtak át ezt 
az összeget, melyet rendeltetési helyére jut­
tatunk.

gyümölcs és főzeléiuinik maximá­
lása. A városi tanács a következőképen álla­
pította meg u gyümölcsök és főzelékfélék 
árait: málna 88 fillér, apró körte Sít f., nagy 
kör> 12(1 f., szilva 40 f., uborka 48 f.,’ maií-

'dtila 360 f., kék uborka 80 f., sárgadinnye 
60 f., zöld papr.ka erős 52 i., zökl paprika 
édes 100 f., {wadiesom 60 f , tök .16 f., zöld­
bab 80 f., fejteit bab 60 f., szárazbab 72 í„ 
burgonya 40 f., száraz borsó 80 f., cékla 40 
S.'1 hagyma Í2(l f., sárgarépa 68 f., káposzta 
48 f., savanyított káposzta 48 f., fehérrépa 
•24 f„ savanyított fehérrépa 32 f., apró répa 
20 f.. spenót 120 f„ kelkáposzta 52 f., gomba 
K0 f., görögdinnye 48 f., kalarábé 40 f. kilo- 
keranunoukint; fogbagyma. 3 f., citrom 16 i. 
darabon kint; friss füge apróbb 6 darab, na­
gyobb 3 darab 2 fillér.

Légül
LEMOND A BIZALMI TANÁCS.

BUDAPEST, aug. 23. Az jelienzék ma 
Veggel értekezletet tartott a képviselőház­
ban. Apponyi bejelentette, hogy a bizalmi 
tanács lemond. Kifejtette a lemondás okait, 
'amit a képviselők helyeslőleg tudomásul 
Vettek. A Házban Apponyi, Andrássy és 
Rakovszky napirend előtt fel fognak szólal­
ni.

KAVARODÁS A BIZALMI TANÁCS 
KÖRÜL.

— A képviselőház mai ülése. —

BUDAPEST, aug. 23. A képviselőliáz 
mai ülését Beöthy Pál elnök nyitotta meg 
és bejelentette, hogy Apponyi Albert gróf, 
Andrássy Gyula gróf és Rakovszky István 
napirend előtti felszólalásra kaptak enge­
délyt

Apponyi Albert gróf kifejti, hogy 
bel lány héttel ezelőtt a rendkívüli helyzetre 
Való tekintettel elvállalták a bizamj tisztsé­
gét, mely nehezen illeszthető ugyan bele az 
Ulkotmányosság kereteibe, de a rendkívüli 
Viszonyok megkövetelték, hogy a megbiza-* 
tűst elvállalják. Most kénytelen bejelenteni 
a nyilvánosság előtt hogy a bizalmi misz- 
bziót ily inötbm tovább nem viselhetik. Nem 
Szabiid tovább ellenőrzés nélkül hagyni a 
dolgokat. Őket befejezett tények elé állítot­
ták és differenciák merültek fel köztük és a 
külügyi kormány között Hangsúlyozza, 
hogy ezek a differenciák nem vonatkoznak 
Szövetségeseinkre, sem pedig arra, hogy ha­
marább akarnánk békét kötni. A külpoliti­
kával való differenciánkból senki sem kö­
vetkeztethet a magyar nemzet elgyengülé­
sére. Nem részesedünk egyenlő elbánásban 
Ausztriával, mellyel szemben paritást kivft- 
1111 nk- A haditéren elkövetett súlyos hibák 
jóvátételére reményünk van. A hadseregbe 
áj reményt ontott flindenburg főparanes- 
tioksága.

Andrássy Gyula gróf hozzájárul 
Apponyi fejtegetéseihez. Rámutat a külpo­
litika számos hibájára, többek között arra, 
hogy Olaszországgal nem tudta a békét fen- 
tartani. Az ellenségnek ama kísérletei, hogv 
ti külpolitikába befolyást nyerjen, hajótö- 
t-ést szenvedtek. Igy például a koalíciós ka­
binet azért hiúsult meg, mert Tisza akart: a 
kabinet élén állani. Csakis a nyilvános ei- 
enőrzés lehet hatályos, ezért indítványozni 

T'igja a delegáció egybehivását, ahol a kül­
politikát ellenőrizni lehet.

Rakovszky István hasonló értelem­
ben beszél. Utána

pT\Sza Istv,m ffróf miniszterelnök szó­
lal fel es röv iden válaszol az elhangzót t be- 1

szédekre. Az Olaszországgal való 
kéri a magyar közvéleményt, hogy fiilr7* 
kze fel Ítéletét mindaddig. a,„ig a Jg* 
nyilvánosán tárgyalni lehet. el

Szünet után az adóvitára került a s(H.

A ROMÁN KIRÁLY BUKARESTBEN

. T< RAN kí VRT, aug. 23. A Frankfurté, 
ZeiUiug jelenti Bukarest: A román kúrál 
ismét Bukarestibe érkezett. ai

A BOLGÁROK MEGSZÁLLOTTÁK 
KAVALLAT.

GENF, aug. 23. Athénből jelentik- a
Nesfonon át rendkívüli gyorsasággal elő* 
nyomuló bolgárok megszállották Kavalfo;

BOLGÁR HIVATALOS JELENTÉS

SZÓFIA, aug. 23. A Strumavölgyfcj, 
•az ellenséget teljesen megvertük. A folyó 
jobbpartjára menekültek. Jeniköj, Neva- 
len és Topokovo egész vidéke ellenséges hűl- 
iákkal van boriivá. Eddig négy száz holttes­
tet számláltunk meg. Nyolc gépfegyvert és 
rengeteg lőszert zsákmányoltunk, 190 fog. 
iyot ejtettünk. A csatatéren felszerelési tár­
gyak vámnak elszórva, ez mutatja az eüen- 
fcég teljes vereségét Egy ellenséges lovas- 
ősztagot megsemmisítettünk. Az ellenség 
támadása a Doiraai-tótól nyugatra és dé're 
tökéletesen meghiúsult. A Vardar jobbpart- 
ján Majadagnál elfogtunk egy ellenséges 
ősztagot A franciáknak 70 halottjuk volt 
vJobbszárnyunk folytatja hadműveleteit.

OLASZ CSAPATOK A SZALONIKI1 
FRONTON.

BERLIN, aug. 23. A T.oknlanzeiger je­
lenti Géniből: A szalonikii olasz csapatok 
az oroszok állásai, mellei t foglaltak állást cs 
'részt vesznek a Doiran-tótól délre közvetle­
nül küszöbön álló gyalog támadásban.

NAGY NÉMET FLOTTA
AZ ÉSZAKI-TENGEREN.

LONDON, aug. 23. Egy 11 nagy cirká­
lóból álló német flotta az Északi-tengeren 
északnyugati irányban cirkál. Két Zeppe­
lin és egy tucatnyi torpedónaszád kiséri.

BÉKETÁRGYALASOK IRÁNT ÉRDEK­
LŐDIK AZ ANGOL PARIAMENT.

LONDOín,, aug. 23. Az alsóházban Pom- 
Sonby megkérdezte Asquithtól, hogy he » 
parlamenti szünetben béketárgyalások in­
dulnak meg, egybehivja-e a parlament®^ 
Asquith erre élesen azt válaszolta, hop 
Ilyen kötelezettséget nem vállalhat.

TÖRÖK HIVATALOS JELENTÉS

KONSTANTINÁPOLY, aug. 23. A 
főhadiszállás .jelenti: A kaukázusi fronton 
áz ellenuségnek előretolt állásaink ellen ülte­
tett támadásait visszavertük. Az ellenség 
remikivül súlyos veszteségeket swm viett 
Csupán Ognott vidékén 3000 cn ' v«»
tett. Kighinél egyetlen helyen 409 halottat 
Számláltunk meg.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart“ bipkic 
dóvállalat (Murai Jenő). 

Nyomatott: Zustovich Elemér ..PoHiiiun 
nyomdájában.
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